
Atti Parlamentari 
L E G I S L A T U R A X X I I — 

Quando si t r a t t a di una votazione a 
scrut inio segreto, avete il t empo di lasciare 
ape r t e le urne e fa re la seconda i chiama, 
perchè non c'è bisogno della presenza; ma 
quando f a t e la votazione per e se-
du ta , il regolamento dice che vi deve essere 
il numero legale: e voi dovete verif icare il 
numero legale con u n a sola chiama. (Eu-
mori — Interruzioni). 

Una voce. Questo è un sofisma. 
B E R T E S I . Io ho posto il quesito, a lei 

onorevole pres idente scioglierlo. 
P R E S I D E N T E . Dirò all 'onorevole ed 

egregio collega Bertesi che mi pare ch'egli 
abbia volu to prendere una via to r tuosa , in-
vece della via maes t ra . Egli considera la con-
s ta taz ione del numero legale come un ' i s tan-
tanea , e non tien conto della rea l tà delle 
cose. Egli ha c i ta to i casi in cui non occorre 
fa r la chiama, come è scr i t to nell 'art icolo 35. 
Quan to alle a l t re votazioni , ogni vol ta che 
viene chiesto di verificare il numero legale, 
da lunghi anni e per lunga consuetudine, la 
Camera ha sempre ammesso la'ì seconda 
chiama. Dirò ancora che, p r ima che l 'onore-
vole Bertesi venisse alla Camera, ci f u un 
periodo di tempo, ma molto l imi ta to , in 
cui si fece una sola chiama per la veri-
ficazione del numero legale; ma questo 
s is tema cadde comple t amen te in disuso e 
da molti anni non vi è s t a t o mai il caso 
(ed io mi appello a t u t t i i deputa i i 'che con-
t ano una carriera p a r l a m e n t a r e eguale alla 
mia, per a t tes ta r lo) che non si sia f a t t a , 
anche per cons ta taz ione del numero legale, 
la seconda chiama, come si è f a t t a oggi, 
seguendo la consuetudine e i modi stabil i t i 
dal regolamento. (Bravo! Bene!) 

L' inc iden te è esaurito. 

Interrogazioni ed interpellanza. 

P R E S I D E N T E . Prego gli onorevoli se-
gretar i di dar l e t t u ra delle domande d ' inter-
rogazione e d ' in terpel lanza pervenute alla 
Presidenza. 

C I R M E N I , segretario, legge: 

« I l so t toscr i t to in terroga il ministro dei 
lavori pubbl ici sulla necessità di coordi-
nare l 'orar io delle ferrovie sicule con quello 
della re te Medi ter ranea , in maniera da per-
met tere , ai viaggiatori delle linee Caltanis-
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se t ta , Siracusa, Catania , Messina, di usu-
f ru i re del secondo di re t to Napoli-Vilia San 
Giovanni , tes té i s t i tu i to . 

« De Fel ice-Giuffr ida ». 

« I so t toscr i t t i chiedono di in te r rogare 
il minis t ro di grazia e giustizia per sapere 
se i n t enda presentare sol leci tamente il pro-
messo disegno di legge relat ivo alla is t i tu-
zione di una cassa di previdenza per la-
pensione agli ufficiali giudiziari. 

« Larizza, Camagna » 
* 

« I sot toscr i t t i in ter rogano il minis t ro 
d 'agr icol tura , indus t r ia e commercio per sa-
pere se non in tende prendere dei provve-
diment i per impedire che si vendano so t to 
il nome di seta i tessut i e m a n u f a t t i nella 
cui composizione entr i il nuovo p rodo t to a 
base di cellulosa. 

« Scalini, Ot tav i , Poggi, Bara -
gioia, Carcano, Rainer i , Arna-
boldi, Cornaggia ». 

« I l so t toscr i t to interpel la il ministro di 
grazia e giustizia per sapere se non creda 
incompat ib i le con le vigent i disposizioni 
de l l 'o rd inamento giudiziario l 'appl icazione 
degli aggiunt i giudiziari agli uffici d ' i s t ru-
zione. « Larizza ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni sa-
r anno inscr i t te nell 'ordine del giorno. 

Prego l 'onorevole ministro di grazia e 
giustizia di fa r noto alla Presidenza, entro 
24 ore, se e quando in tenda r ispondere a 
ques ta interpel lanza. 

Presentazione di proposte di legge. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole depu ta to 

Mat teucci ha presenta to una p ropos ta di 
legge di sua iniziativa, che sarà t rasmessa 
agli Uffici perchè ne autorizzino la le t tu ra . 

L 'onorevole Rampold i ha p resen ta to u n a 
p ropos ta di modificazione al regolamento 
della Camera, che sarà t rasmessa alla Com-
missione pel regolamento. 
! ' L' onorevole Lucchini ha presenta to 
una proposta di legge, che sarà t rasmessa 
agli Uffici, perchè ne autorizzino la le t tu ra . 

La seduta t e rmina alle ore 18.45. 
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